

“积分+奖励”激发贫困户内生动力

江阳区江北镇创新方法巩固脱贫攻坚成果

“真没有想到，我们精准扶贫户脱了贫，政府年终还要按积分给予奖励，我们致富奔康的信心更足了。”5月27日，正在院坝里打扫卫生的泸州市江阳区江北镇60岁的精准扶贫户许毓文抑制不住内心的喜悦。而许毓文的喜悦缘于江北镇党委政府近日针对巩固脱贫攻坚成果而出台的积分考核奖励办法。

为决胜这场脱贫攻坚战役，今年，江北镇积极巩固脱贫成果，激发贫困户内生动力，创新性地

推出了《江北镇激励精准扶贫户勤劳致富积分考核办法》，探索“积分+奖励”的脱贫致富路径，让扶贫工作走向“快车道”。

《江北镇激励精准扶贫户勤劳致富积分考核办法》立足于巩固扶贫成果，改变个别精准扶贫户等、靠、要等思想，让贫困群众思想上“热”起来，行动上“动”起来，树立勤劳致富的理念，养成健康卫生习惯，确保全镇精准扶贫户永久脱贫。据了解，江北镇的“积分+奖励”的考核办法

由日常考核、民主评议、加分项和否决项组成。日常考核包括生产发展(外出务工)、环境卫生两项;民主评议包括精准扶贫户需接受周边邻里的评议和村、组、帮扶干部的评议;加分项包括贫困户在自身发展过程中，能带动周边贫困户致富或受到村、镇以上表彰的(如获评“星级文明户”“示范户”)并知晓国家扶贫政策等;否决项包括有义务教育阶段辍学子女和有涉及参与黄赌毒、盗窃诈骗等违法行为。

据江北镇党委书记马英介绍，“积分+奖励”考核分为月抽查、季度全覆盖督查、半年初评和年底考核验收四个阶段，积极接受周边邻里的评议和村、组、帮扶干部的评议;加分项包括贫困户在自身发展过程中，能带动周边贫困户致富或受到村、镇以上表彰的(如获评“星级文明户”“示范户”)并知晓国家扶贫政策等;否决项包括有义务教育阶段辍学子女和有涉及参与黄赌毒、盗窃诈骗等违法行为。

江北镇石渔村58岁的精准扶贫户黄明富在儿子和儿媳外出务工后，自己在家也没有闲着，除了照顾生病的老伴和带孙儿读书外，还种了2亩水稻、1亩玉米，喂养了1头母猪、4头育肥猪。他说，“有政府的激励，我致富奔康的干劲儿更大了。”

据悉，今年江北镇用于激励全镇174户精准扶贫户的专项激励基金达2.32万元。

(赵晓丹 田生友 本报通讯员 周超文)



扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

乡城县开办“微课堂” 零距离服务群众

本报讯 近日，甘孜州乡城县沙贡乡日英村村民扎扎在自家的苹果园里发现果实上出现了大大小小的黑斑，却找不到原因，情急之下，他拿起手机拍了照片发到微信群。

“你这个苹果应该是患了黑点病，要及时摘除挡光的叶片，增加光照强度，我现在马上调点防病药剂送过来。”不到10分钟，微信群里的农技员王正英便给出了解决方法。

时下，微信已成为人们生活中不可或缺的一部分。乡城县副县长杨正才介绍，为积极适应新形势、新要求，创新学习教育模式，该县在开展“大学习、大讨论、大调研”活动中，结合当前脱贫攻坚实际，以全县89个行政村、3个社区为单元建立了微信群，在微信群开设每天15分钟“微课堂”，零距离无缝隙地服务群众。

“微课堂”突出“精”和“微”的特点，以“学懂弄通”为落脚点，每户至少确定一名精准扶贫政策明白人加入“微课堂”。乡城县级联系领导、驻村工作组组长、农技员、第一书记、帮扶单位负责人每天在15分钟时间内，摘选习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、国家惠民政策、脱贫攻坚典型案例等内容，在群里利用藏汉双语进行讲解，并与农户进行在线交流，答疑解惑，实行“在线式”心得分享。

同时，为帮助农户及时解决遇到的困难，“微课堂”除了15分钟的讲解外，日常生活中，群众遇到难事，只要在群里@一下群主，就会及时得到相关答复，“微课堂”让群众随身听讲、随时请教、及时收获。

自5月初上线以来，截至目前，乡城县15分钟“微课堂”累计上课13500分钟，4715人作为明白人加入了微信群，开展学习贯彻习近平系列讲话精神宣讲450场次、脱贫攻坚政策宣讲400场次、传播致富小故事150个、解答群众日常困难8125个、受益群众达25414人。(本报通讯员 吴远胜)

增收致富靠“李”

广安华蓥市天池镇在脱贫攻坚中坚持把产业发展作为持续增收不返贫的长效支撑，充分利用天池湖畔山地连片发展优质水果“天池翠李”。目前全镇已发展“天池翠李”近5000亩，平均亩产1000余公斤，预计今年户均增收可达1.2万余元。图为5月28日，仁和村果农在给“天池翠李”疏果。

(周松林 本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)



第一书记

一位80后党员，被选派到贫困村担任第一书记，带领该村强党建、夯基础、兴产业、惠民生，稳步实现户脱贫、村销号，实现了“柳三多”到“柳先进”的蝶变。

他就是巴中市南江县道路运输管理局派驻到正直镇柳树村担任第一书记的何林。

沉下去 理清思路强支部

“柳树村遗留问题多、群众骂声多、信访告状多，号称‘柳三多’，你要做好充足的思想准备。”报到第一天，正直镇纪委书记谭飞就给何林来了个“下马威”。

面对复杂村情，何林迅速调整工作状态，快速适应从机关到农村的角色转变。白天深入田间地头、农家小院开展调查走访，收集民情民意，记录意见建议;夜晚分类整理汇总，并按轻重缓急标注。望着日志本里不同颜色的圈圈点点，他找

到了“柳三多”党支部软弱涣散的症结。

对此，他多次向挂联领导汇报工作，并积极邀请挂联领导到村讲党课4次，大力开展“城乡党组织结对共建”行动，常态化制度化开展“两学一做”、重温入党誓词，严格落实“三会一课”“主题党日”等活动，党员党性觉悟大幅提升，干事创业积极性高涨，先锋模范作用发挥充分。

柳树村老党员邓富顺深有感触地说:“这么多年来，我们从没有像今天这样过党组织生活，何书记来了，让我们看到了党组织的活力。”

两年来，何林带领党支部发展党员2名、入党积极分子3名。2016年柳树村党支部被镇党委评为“先进党支部”，何林被县委表扬为优秀第一书记。

舍小家 为大家

——记南江县正直镇柳树村“第一书记”何林

办实事 夯实基础解民忧

“何书记，这山沟沟里头，咋个整嘛！卖个猪儿运输难，挑个水儿走半天，天黑了才打得起来，打个电话还要爬到山顶上。”柳树村村民蔡光敏抽着旱烟，很无奈地说。

为切实改变群众生产生活面临的困难问题，何林落在行动上。他穿行各个部门之间，找项目、协调资金，可以说各部门的“门扣”他都敲遍了。

两年来，完成村社道路升级改造15.9公里，新增294户农户通了自来水，完成农网改造及宽带网络36公里，新建了办公阵地、卫生室、文化室，实施危旧房改造90户，建成了柳树田、磨坪坝、陈家院3处聚居点，82户群众实现易地搬迁。基本解决了群众出行、用电、饮水、通信、住房、就医等难题。

育项目 发展产业助民富

“大家看，这个梨树要治病，叶子背面长了黄斑，是‘黄麻病’，如不及时打‘主意’，不但影响生长还会传染。”近日，在万家田坝梨园里，何林正在为村民讲解梨树种植技术。

为了把发展壮大特色产业，何林积极带领村“两委”以示范园区为基地，创新“基地+支部+农户”模式，成立了梨园专业合作社和巴山土鸡专业合作社，采取“乡情+回引”的办法，成功回引创业成功人士蔡志全回乡带领群众发展产业。蔡志全流转土地种植高山葡萄等特色水果近400亩，建成年出栏巴山土鸡2万余只的养殖场1个，29位村民实现就近务工，李顺国、万贤玉等68户贫困户参与入股分红。

目前，全村294户农户充分利用闲置土地种植梨树近2万株，核桃近

180亩，养殖巴山土鸡3万只、生猪500头，实现家家有产业、户户能增收，集体经济收入达到2万元以上，实现了从无到有的突破。

掏真心 演绎干群鱼水情

“作为第一书记最牵挂的应该是群众，要时刻关心贫困群众的安危冷暖。”何林是这样说的，也是这样做的。

2017年夏天的一个晚上，柳树村贫困户张佳光给何林打电话说:“妻子头疼难忍，无法上医院。”何林听后立即找车把张佳光妻子送往30公里外的巴中市人民医院，同时把包里仅有的500元现金交给张佳光，嘱咐他悉心照料妻子。

柳树村80岁的低保户蔡玉杰生活拮据，何林经常到他家嘘寒问暖，并组织工人帮助他实施危旧房改造。每年杀年猪时，蔡玉杰夫妇

都要邀请何林去他们家吃泡汤。其实，不止是蔡玉杰，其他村民杀猪宰羊时都会邀请何林去做客。

舍小家 扎根乡村为大家

今年春节上班第一天，3岁的女儿抱着何林说:“爸爸，你又要走吗?你不爱我了?”何林瞬间热泪盈眶，安慰女儿:“爸爸永远爱你，只是还有更重要的事要去做。”

何林母亲身体常年不好，2017年12月，因病住院治疗2个多月，全是妻子一人照顾，两个孩子寄养到朋友家，妻子对此也经常抱怨。随着对何林工作的了解，妻子慢慢地理解、谅解了他，也更加支持他的工作。

两年多来，面对艰苦的工作环境，以及每个月出勤20多天、每天10多个小时高强度的工作，何林没有退缩过，他严格要求着自己，用实际行动深深影响着、积极带领着柳树村每一位村民不等不靠、创业兴家。(艾憬 本报记者 杨永忠)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920